

ДОЛГ, ЧЕСТЬ, ОТЕЧЕСТВО!



Первый номер вышел 22 мая 1943 года на Степном фронте

# СУВОРОВСКИЙ НАЧАЛНИК

ГАЗЕТА ОРДЕНА ЛЕНИНА, КРАСНОЗНАМЁННОГО ВОСТОЧНОГО ВОЕННОГО ОКРУГА

ПЯТНИЦА

6

МАЯ  
2016 г.

№17 (19585)

С ДНЕМ ПОБЕДЫ!

Уважаемые ветераны войны, труда и военной службы! Товарищи солдаты и матросы, сержанты и старшины, офицеры, генералы и адмиралы!

В этом году мы отмечаем 71-ю годовщину Победы в Великой Отечественной войне. 9 Мая - по особому торжественному волнующему день в жизни страны, когда мы вновь и вновь обращаемся памятью к беспримирному подвигу нашего народа, его доблестных Вооружённых сил, разгромивших гитлеровских захватчиков в одной из самых кровопролитных войн в истории человечества.

Миллионы наших соотечественников положили свои жизни за свободу и независимость Родины. На советско-германском фронте фашисты потеряли в личном составе в четыре раза больше, чем в боях с англо-американскими войсками. Советская армия уничтожила, взяла в плен и разгромила 506 немецких дивизий и 100 дивизий стран-союзниц Германии.

В памяти потомков навсегда останутся легендарные имена фронтовиков дальневосточников, которые своей беспримерной храбростью, отвагой и мужеством, ценой своей жизни - самого дорогого, что есть у человека, - заслужили немеркнущую славу воинов-победителей. Среди тех, чьи имена золотыми буквами вписаны в историю Великой Отечественной войны, Герои Советского Союза Владимир Неупокоев, Евгений Дикопольцев, Дмитрий Калашник, Иван Акимов, Георгий Бондарь, Александр Пассар, Павел Грищенко, Василий Зайцев и многие, многие другие. Одним из тех, кто водружал Знамя Победы над Рейхстагом, был также дальневосточник - морской пехотинец Тихоокеанского флота Герой Советского Союза младший сержант Мелитон Кантария.

Героические боевые традиции фронтовиков Великой Отечественной войны сегодня достойно продолжает нынешнее поколение воинов Восточного военного округа. Они свято выполняют свой конституционный долг, проявляют выдержку, стойкость, упорство в повышении своего боевого мастерства.

От имени военного совета Восточного военного округа сердечно поздравляю вас, дорогие ветераны-фронтовики, труженики тыла, с 71-й годовщиной Великой Победы.

Низкий вам поклон за одержанную победу, мужество, стойкость и верность солдатскому долгу! Крепкого вам здоровья на долгие, долгие годы! Выдержанья и оптимизма!

Желаю новых успехов в боевой учёбе личному составу войск округа, счастья и благополучия вашим семьям, родным и близким.

Командующий войсками ВВО  
генерал-полковник  
Сергей СУРОВИКИН.



СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

Вели дороги  
деда  
на Берлин

3-я стр.

Первый взгляд  
на армейскую  
жизнь

4-я стр.

Атакуй  
во всех  
диапазонах

5-я стр.

Солдат  
Победы  
Иван Поклад

6-я стр.

## • Агитпоезд «Армия Победы»



**2 мая агитпоезд «Армия Победы» прибыл на станцию Слюдянка, откуда начинается территория Республики Бурятия и зона ответственности войск Восточного военного округа.**

Через три часа он по громадному мосту пересёк многоводную реку Селенгу и вскоре остановился в пригороде Улан-Уда, где дислоцируются воины-танкисты прославленной части, которой командует гвардии полковник Руслан Галицкий. Здесь было сформировано одно из первых в Советской республике национально-воинское формирование - Бурятский кавалерийский дивизион, впоследствии ставший кавалерийской бригадой.

В стах метрах от железной дороги находится КПП части. За ним - штаб соединения, на стене которого установлена мемориальная доска, сообщающая, что здесь служили Герои Советского Союза маршал Советского Союза Константин Рокоссовский и генерал-майор Илья Балдынов - первый бурятский генерал.

...Ровно в 10 утра агитпоезд «Армия Победы» подошёл к первому красочно украшенного вокзала Улан-Уда, где его встретили ветераны Великой Отечественной войны, труда, Вооружённых сил, студенты, школьники, ка-

дёты, юнармейцы. Большую группу воинов Улан-Удэнского гарнизона возглашивали врио командующего общевойсковым объединением генерал-майор Валерий Солдатчук, его заместитель генерал-майор Андрей Иванов, заместитель по работе с личным составом полковник Андрей Шабала.

Столица Бурятии, стала 17-й остановкой агитпоезда, идущего на восток. Несколько сотен горожан, вооружёнными видеокамерами и фотопартарами, приветствовали его так, как в победном 1945-м встречали солдат-победителей, возвращавшихся с фронта. И вот перед встречавшими на открытых железнодорожных платформах «проплыла» оружие Победы - уникальные образцы военной техники времён Второй мировой войны: танк Т-34 и тяжёлый танк ИС-3, легендарная боевая машина реактивной артиллерии БМ-13 «катюша», 76-мм противотанковая пушка ЗИС-3 образца 1942 года. Эти и другие экспонаты вызвали у собравшихся разные чувства. На лицах ветеранов - радость и грусть, слёзы, в глазах молодых - удивление и восхищение!

- Эта станция для нас - историческое место. Отсюда отправлялись на фронт наши отцы и деды в составе 93-й Восточно-Сибирской стрелковой дивизии. Прямо из в-

# ТЁПЛЫЙ ПРИЁМ в столице Бурятии

Знамени Победы и в своём выступлении подчеркнул, что цель агитпоезда - отдать дань героическому прошлому нашего народа.

В составе агитпоезда 21 вагон - музейные экспозиции, стилизованный медицинский вагон-госпиталь, где не только воссоздана обстановка военно-санитарного поезда, перевозившего раненых с фронта, но и работают врачи. При желании посетители они могут пройти медицинское обследование. Большой интерес у детей вызвал вагон с установленными на нём симуляторами самолёта-штурмовика Ил-2. В каждом из вагонов специально подготовленные экскурсоводы в военной форме времён Великой Отечественной войны знакомили всех желающих с экспонатами. В выставочном вагоне агитпоезда были представлена экспозиция моделей современных образцов вооружения. Один из вагонов соста-

- Я посмотрела панораму Берлина, и у меня такое чувство, будто я побывала вместе с отцом в этом городе, который он брал, - взволнованно поделилась с корреспондентом «СН» ветеран труда Тамара Кокорина.

Кроме того, для гостей агитпоезда был развернут мобильный пункт отбора граждан на военную службу по контракту.

На первом вокзале работала полевая кухня, а с платформы спешно артисты Ансамбля песни и пляски имени А.В. Александрова дали праздничный концерт. Особенно бурными аплодисментами присутствующие встречали песни военных лет.

Пока шёл концерт, руководители агитпоезда вместе с улан-удэнцами возложили венки и цветы к памятнику воинам, умершим в эвакогоспиталах Улан-Уда.



С приветственными словами к жителям и гостям бурятской столицы обратились мэр Улан-Уда Александр Головкин, председатель комиссии Народного Хурала по вопросам социально-экономического развития города Байр Цыренов, руководитель добровольческого центра Бурятии Андрей Кутумов. Они пожелали собравшимся и ветеранам долгих лет жизни, радости и счастья, мирного неба над головой.

Генерал-майор Алексей Цыганков вручил встречающим коню

ва был оборудован под передвижной кинотеатр, на экране которого транслировались фильмы и кинохроника времён Великой Отечественной войны. В другом вагоне посетители смогли увидеть военную форму прошлых лет, медали и ордена, фронтовые письма, макеты, воспроизводящие сражения Великой Отечественной...

Подводя итоги краткосрочного пребывания на бурятской земле, генерал-майор Алексей Цыганков поблагодарил жителей республики за теплый приём, и вскоре агитпоезд «Армия Победы» продолжил путь на восток.

Тимур ЛАМБАЕВ.

Фото автора.

...Один за другим сменялись у микрофона выступающие. Красной четвёртой через все выступления проходила мысль: мы всё помним, мы ничего не забыли, и мы готовы, как наши отцы и деды, в любой момент защитить свою страну и свой народ от любого посягательства на честь и независимость России.

В завершение торжественного митинга генерал-майор Алексей Цыганков рассказал забайкальцам об оборудовании агитпоезда, а также представил боевые знамёна сибирских частей, сражавшихся в годы войны и вручил жителям Читы 12-томный фундаментальный труд «Великая Отечественная война 1941 - 1945 годов».

После митинга собравшиеся познакомились с многочисленными экспонатами музея на колёсах. Одновременно на театрализованной платформе агитпоезда проходила культурная программа, которую зрителям представили концертные группы легендарных творческих коллективов - Академического ансамбля песни и пляски имени А.В. Александрова, Культурного центра Вооружённых сил РФ и Центрального академического театра Российской армии.

Время остановки агитпоезда в Чите пролетело незаметно. Гостей ждала дальнейшая дорога. Раздалась команда «По вагонам», и локомотив тронулся в дальнейший путь на восток. Следующая станция остановки агитпоезда - г. Белогорск-1 Амурской области.

Владимир СЕМЕНИХИН.  
Фото автора.

## ЧИТА... ЗВОНЫАТ КОЛОКОЛА!

**Железнодорожный вокзал столицы Забайкальского края давно не видел такого количества встречающихся! Несколько тысяч жителей Читы и гостей города пришли поприветствовать агитпоезд «Армия Победы».**

...Рядом со мной терпеливо ожидает эшелон высокая пожилая женщина. Елена Никоненко, с труда сдерживающая слезы, говорит, что поезд Победы встречает... уже второй раз.

- Первый был в июле 1945-го. Мне было тогда чуть больше, чем моей привучке, которая сейчас со мной. Но я хорошо помню, как волновалась мама, как ждала этот эшелон. Не знаю, какими судьбами, но накануне она получила весточку, что должен вернуться с фронта мой отец. Он проплыл всю войну, как говорится, от звонка до звонка. Начал с белорусской границы и доехал до Кёнигсберга. Был дважды ранен. Господи, как же мама его ждала! А месяц спустя он был тяжело ранен разрывной пулей при штурме укреплений на Хинганском хребте. Полковой разведчик, награждённый медалью «За отвагу» и двумя орденами Красной Звезды, скончался во фронтовом госпитале под Мукденом. Смерть отца в госпитале, можно сказать, предопределила мою дальнейшую жизнь - я стала врачом-хирургом. В составе медицин-

ских brigad не раз боролась за жизнь раненых солдат и офицеров начиная в госпиталях Ташкента, потом - Ростова. И так более сорока лет. Это была дань памяти моему отцу, тем солдатам и офицерам, которые не вернулись с войны...

Последним слова женщины заглушил мощный сигнал электровоза



и звуки песни, давно ставшей гимном Победы в сердцах россиян. С куполом храма князя Александра Невского ударил первозен колокол. Людская волна хлынула к перрону, чтобы встретить приближающуюся локомотив, и разъединила нас с интересной собеседницей, в судьбе которой, как в капле воды, отразилась судьба миллиардов её сверстниц, потерявших своих отцов на этой войне.

Заскрипели тормоза, и на первом спустились участники акции.

Хлебом и солью встретило Забайкалье участников акции и её руководителя - заместителя начальника Главного управления по работе с личным составом Вооружённых сил РФ генерал-майора Алексея Цыганкова (на снимке первый слева).

- Мы проехали несколько тысяч километров, постили уже немало

кальцы всемерно помогали фронту и крепили оборонспособность края. Проявлением их высокого морального духа стало стремление с оружием в руках защищать свободу и независимость Отечества. Уже в первые дни войны поступили свыше 25 тысяч заявлений добровольцев с просьбой направить их на фронт.

Страстной любовью к Родине, готовностью защищать свой народ от фашистских варваров были проинклюны заявления забайкальской молодёжи. Со многими из них можно было познакомиться на первоме передвижной выставки. 2385 человек были направлены в военно-воздушные части, 2500 - в отряды истребителей танков, 1651 - в лыжные батальоны, 3013 - в военные училища. Всего за время Великой Отечественной войны в Красную армиюшли более 126 тысяч забайкальских юношей и девушек.

Воины-забайкальцы с честью выполнили наказы своих близких, совершив тысячи подвигов на фронтах Великой Отечественной войны.

99 воинов, чья жизнь так или иначе была связана с Забайкальем, были удостоены звания Герой Советского Союза. В их числе 43 уроженца Читинской области. 14 забайкальцев стали полными кавалерами ордена Славы. Более 50 тысяч жителей Забайкалья не вернулись с поля брани, отдав жизни за свободу и независимость Родины.

## • Поколение, прошедшее войну

**Чем ближе День Победы, тем больше дальневосточников заявляют о своём желании представить в «Бессмертном полку» своих родственников, не доживших до этого дня, достаю из архивов пожелавшие от времени фотографии и письма с фронта, вспоминают героев...**

# Вели дороги деда на Берлин

Поистине уникальный кадр предоставил редакции внук участника Великой Отечественной войны офицер запас Андрей Беленький, проживающий в Снеговой Пади Владивостока. На снимке в майский день о поверхгнутого Красной армией Рейхстага улыбаются счастливые победители. Справа - с автоматом ППШ на плече - дед по материнской линии младший сержант Степан Носан.

- Знаю о нём больше со слов мамы, - говорит Андрей Юрьевич. - А эта знаменитая фотография долгое время висела у нас дома на стене, пока племянник однажды не отнёс её в школьный музей. Только недавно мне удалось раздобыть дубликат в редакции газеты Министерства обороны РФ «Красная звезда» - там её опубликовали к 9 Мая честью века назад. Горжусь тем, что и мой дед приближал День Победы над гитлеровской Германией и её сателлитами.

А биография фронтовика типична для того времени. Родился Степан Носан в 1916 году в городе Геническе Запорожской области Украины. С детства был привыкшим к труду, подростком обучался кузнечному делу. В 1937-е парня призвали в пограничные войска. Служил на заставе близ Онежского озера, где стал свидетелем советско-финляндской войны. С декабря 1939-го остался на сверхсрочную службу. Великую Отечественную войну встретил на пограничном рубеже.

Дед рассказывал, что на вооружении у них стоял передовой танк того времени - Т-34. Кроме винтовок и пулемётов был у пограничников и один автомат ППШ. Первый день войны запомнился молодому бойцу не только первой схваткой с опасным, до зубов вооружённым врагом, но и курьёзным случаем. «Тридцатьчетвёрка», маневрируя для занятия лучшей позиции, задом въехала в навозную яму и основательно застряла

После переформирования частей рядовой Носан в составе одной из сибирских дивизий в декабре 1941 года прибыл под Москву. И здесь тоже хлебнул лиша! Но судьба была милостива к нему. В 42-м Степан участвовал в наступлении на Северо-Западном фронте, в кропотливых боях в районе Демянска. В первые месяцы нового года советские войска окружили основные силы 2-го армейского корпуса 16-й немецкой армии группы армий «Север» (Демянский котёл) и пытались их разгромить.

Но в апреле окружение было прорвано. Тогда и получил Степан первое ранение: пуля пробила влаганок и вошла в ногу. После излечения продолжил воевать, но уже на Центральном фронте. С июля 1943 года участвовал в Орловской операции (часть Курской битвы).

- Дед с грустью вспоминал погибших в том сражении однополчан, - рассказывает Андрей Беленький. - Даже ужаса отступления в начале Великой Отечественной не так сильно потрясли его, как Курская битва. Полку связи, в котором он служил, поручили обеспечить связь в одном из районов, где проходили боевые действия. Во время выполнения боевой задачи он с товарищами попал под артобстрел немецким шестиствольным реактивным миномётам (аналог нашей «катюши»). Пять мина разорвались вокруг, а шестая воткнулась в грунт в полуимetre от солдата и не взорвалась. Вещмешок деда в те минуты превратился в груду тряпья, автомата - в кусок металломата, а сам он был ранен двумя осколками в бок.

Как добраться до полевого госпиталя, который укрывался в лесочке, если до него метров 200 чистого пространства? Боец Носан огляделся: на поле лежали два десятка убитых красноармейцев, где-то рядом явно действовал фашистский снайпер. А двигаться нужно, иначе умрёшь от потери крови! Собрав последние силы и превозмогая боль, он пополз к лесу. Пули свистели над головой, но из-под

огня снайпера дед выбрался. Один осколок врача извлёк, а со вторым фронтовик жил всю оставшуюся жизнь.

После лечения он вернулся в боевой строй, попал в формируемую из бывших пограничников 70-ю армию. И в составе кабельно-шестовой роты 16-го отдельного полка связи прошёл дорогами войны по Украине, Белоруссии, Польше. Участвовал в боях за освобождение Варшавы, штурме Берлина. Как свидетельство тех сражений - благодарность от Верховного Главнокомандующего Г. Сталина, орден Отечественной войны II степени, медали «За взятие Варшавы» и «За взятие

## • Следим за событием

## ПОЛЁТЫ В КОСМОС ОБЕСПЕЧИВАЮТ ВОЕННЫЕ

28 апреля 2016 года в 5 часов 1 минуту утра по московскому времени, когда большая часть россиян ещё видела сны, над Дальним Востоком уже приветливо играло лучами весеннее солнце. И именно в этот знаменательный час раздался рокот ракеты «Союз-2.1а», которая несла на себе три космических аппарата научного назначения, над новейшим российским космодромом «Восточный», который находится на территории Амурской области.

Это волнующего момента исторического проведения первого пуска ракеты-носителя среднего класса напряжённо ждали и в далёком северном крае, в измерительном пункте одной из войсковых частей, дислоцированных на территории Республики Саха (Якутия). Именно здесь расположились радиотелеметрические станции, боевые расчёты которых одними из первых осуществляли особо важную работу по контролю параметров ракеты-носителя, её «состояния здоровья».

С этой задачей успешно справились как военнослужащие и гражданский персонал измерительного пункта части, которой командует подполковник Олег Бирюков, так и представители компании «Роскосмос» во главе с заместителем директора проекта Дмитрием Карповым.

Честь космических войск Военно-космических сил России не уронили боевые расчёты во главе с майором А. Салдакеевым и начальниками боевых расчётов среди старшин лейтенантами Н. Матуевым и Д. Варичевым.

Но состоявшееся в конце апреля на космодроме «Восточный» событие - это праздник. Однако мало кто знает, что освоение космоса - это и тяжёлая повседневная служба военнослужащих космических войск ВКС России, обеспечивающих полёты.

В послевоенные годы только Вооружённые силы страны оказались способны выполнить задачи испытания и эксплуатации ракетно-космической техники. Богатый опыт, накопленный специалистами по реактивной артиллерии, авиации, других видах и родах войск, оказался востребованым при создании отечественных ракетно-космических систем. Поэтому большое внимание уделялось созданию и деятельности воинских соединений, частей и учреждений космического назначения. При их непосредственном участии были реализованы все важнейшие программы освоения космоса: военные, научные, исследовательские, международные.

Недавно мы в очередной раз отметили День космонавтики. Первый космический полёт обеспечили военнослужащие частей космического назначения, за что многим из них 17 июня 1961 года были вручены государственные награды.



Сегодня славные традиции военных инженеров продолжают новое поколение военнослужащих. В Якутске обеспечивается управление космическими полётами измерительный пункт одной из частей космических войск ВКС России. Кстати, в честь 55-летия первого полёта человека в космос по инициативе командования измерительного пункта в столице северной республики был проведён ряд мероприятий с участием правительства республики, городской администрации, военнослужащих и жителей Якутска. В сквере имени Ю.А. Гагарина состоялось возложение цветов к памятнику первому космонавту. В торжественном мероприятии приняли участие заместитель главы города Якутска по социальным вопросам Евдокия Евсикова, первый заместитель министра по делам молодёжи и семейной политики республики В. Василина Лукина, начальник измерительного пункта подполковник Олег Бирюков, а также курсанты Якутского авиационного технического училища гражданской авиации, представители молодёжных организаций, учащиеся школ и общественность города.

Для всех желающих были организованы экскурсии в Институте космофизических исследований и аэрономии имени Ю.Г. Шафера Сибирского отделения РАН, а также день открытых дверей в измерительном пункте воинской части. Здесь же для школьников устроили конкурсы технического творчества молодёжи и детских рисунков. А на торжественный митинг пригласили ветеранов космических войск ВКС России, которым были вручены памятные знаки и наградные листы за активное участие в жизни измерительного пункта.

Старший лейтенант Александр РАГИМОВ.  
Фото автора.



ном цехе, сейчас уже на пенсии. А младшая дочь Татьяна (матерь Андрея Беленького) вышла замуж, уехала во Владивосток. Трудилась в литейном цехе на Дальзаводе, затем мастером на «Радиоприборе». Сегодня также на заслуженном отдыхе.

Есть у фронтовика и правнук Миша (на снимке), который старательно учится в Уссурийском суворовском военном училище, мечтая стать офицером. Как и отец, гордится своим прапрадедом, дошедшем в той войне до гитлеровского логова, а ещё - своей семьёй - правой - правофланговой в учебном заведении.

Константин ЯСНОВ.  
Фото из семейного архива  
Андрея БЕЛЕНЬКОГО.



• Проверка: результаты, анализ, выводы

## ЭКЗАМЕН НА ПРОФЕССИОНАЛИЗМ

Эта воинская часть сформирована чуть больше года назад, но её личный состав уже сумел доказать свой профессионализм: по итогам 2015 года полк получил оценку «хорошо» от командующего объединением генерал-лейтенанта Сергея Соломатина. И, как признаётся врио командира полка подполковник Александр Шавырин, такая оценка получена не авансом, а заработка добросовестным трудом.

Вот и в этот раз военные химики не собирались сдавать завоёванные позиции. По легенде учения, которое предстояло выдержать военнослужащим, на железнодорожном узле Белогорск с рельсов сошли две цистерны с хлором. Командир роты РХБ разведки старший лейтенант Артём Луконин получает команду выдвигнуть-

ся в Амурском общевойсковом объединении закончились контрольные занятия за зимний период обучения. Перед майскими праздниками экзамен на професионализм держали военнослужащие полка РХБ защиты.

пример, командира взвода старшего лейтенанта Максима Ащеулова хватил командир батальона РХБ защиты подполковник Александр Лепаев.

Старший лейтенант Ащеулов командует экипажем, в состав которого входит старший химик младший сержант Александр Сайтапов и водитель-химик рядовой Иван Афанасьев. Вместе они - слаженный военный коллектив, способный быстро и качественно выполнять поставленные задачи по своему предназначению.

Под стать ему и второй экипаж. Под руководством заместителя командира взвода младшего сержанта

тоже общая. Впрочем, сегодня в Вооружённых силах просто невыгодно быть в числе отстающих.

Для получения отличной оценки экипажи должны подготовиться к выдвижению в очаг заражения за 16 минут. Итак, отсчит пошёл. Экипажи готовят свои боевые разведывательные дозорные машины к работе. В этот норматив, кроме подготовки приборов к работе, входит и заправка их специальными реактивами. Они отличаются по составу в зависимости от поставленных перед отделениями задач.

И вот уже экипажи докладывают о готовности. Старший лейтенант Луконин даёт команду выдвигнуться в опасный район. Жаль, что объектом фотоаппарата не может передать динамику и синхронность действий всех экипажей. Слаженность выполнения команд выдаёт долгие часы тренировок. Но, как сказано великим полководцем, тяжело в учении - легко в бою. И пусть это не настоящий бой с невидимым химическим врагом, но, честное слово, действий личного состава роты РХБ разведки достойны самой высокой оценки.

БРДМ-2РХБ двигаются через клубы дыма по покухой траве вертолётного поля, останавливаясь, чтобы произвести необходимые замеры. Как говорит старший лейтенант Артём Луконин, эти машины способны определять заражение грунта, воды и воздуха. Ещё они могут осуществлять отбор проб и проводить исследование заражённой местности. В местах замеров выстrelивают из земли жёлтые сигнальные флаги. На серой однородности стального вертолётного поля эти опознавательные знаки военных химиков видны издалека.

На втором этапе временного норматива нет, - поясняет командир батальона РХБ защиты подполков-



ник Александр Лепаев. - Всё зависит от размеров очага заражения. Есть такое понятие - достоверность разведки. Это значит, что через какой-то промежуток времени нужно подтвердить полученные данные.

А после этого в действие вступают военнослужащие батальона РХБ спецобработки. Подчинённые майора Дмитрия Юрина на оборудованном участке через авторализованные станции АРС-14 брандспойтами обрабатывают выпущенную из очага «заграждения» технику. Сигнальными бело-красными лентами выделены маршруты её движения.

- Рецептура раствора зависит от поставленной задачи, - объясняет принцип работы АРС-14 майор Юрин. - Для обработки местности, сооружений, личного состава и техники могут применяться различные реагенты. В случае необходимости может проводиться и повторная обработка.

В лучшую сторону отмечает комбат командира взвода старшего лейтенанта Алексея Дурова и команда роты Мурата Алибекова, заместителя командира роты сержанта контрактной службы Саддама Куранбаева и рядового контрактной службы водителя-химика Ивана Фомина.

Да и в батальоне Александра Лепаева тоже есть военнослужащие, вполне достойные публичной похвалы на страницах газеты. Среди них выделяется, к примеру, водитель-хи-

мик рядовой Рамиль Галимов, который недавно подал рапорт о заключении контракта. Или старший химик рядовой Дмитрий Сеников, во время службы по призыву принявший твёрдое решение поступить в Российскую инженерную академию в городе Вологде.

- Незачёт у нас быть не может, - подводит итог подполковник Александр Шавырин. - Элементы упражнений во время учебного периода отрабатываются до тех пор, пока их выполнение не доводится до автоматизма. Сейчас сдача нормативов проводится в составе экипажей и взводов по отдельным элементам, а после этого мы выйдем на неделю интенсивной подготовки, и все нормативы будем сдавать в составе передового отряда, выполнять задачи в целом.

За короткий период существования полка РХБ защиты остались на контракт здесь погибли 64 военнослужащих по призыву. И эта цифра, как лакмусовая бумажка, говорит о многом. И в первую очередь, о здоровом моральном климате в воинском коллективе. Что касается контрольных занятий, то проводивший проверку начальник войск РХБ защиты объединения полковник Виталий Бережнов поставил военнослужащим оценку «хорошо».

**Ольга КАПИТЫК.**  
Фото автора.



ся в опасный район западной окраины Белогорска для проведения химической разведки и определение размеров очага заражения.

- Все сегодняшние занятия разбито на учебные элементы, - поясняет он. - Каждый элемент необходимо выполнить чётко и быстро.

Жаловались на своих подчинённых Артём Луконин грех, его подразделение укомплектовано отличными специалистами. На-

контрактной службы Алексея Поминова находятся старший химик рядовой Денис Агупов и водитель-химик рядовой контрактной службы Денис Саватеев.

Как говорит Артём Луконин, действия каждого члена экипажа влияют на общий результат. Так что положительная оценка, полученная на контрольных занятиях, одна на всех, и ответственность за общий результат, с какой стороны ни глянь,

### • День призыва

## ПЕРВЫЙ ВЗГЛЯД НА АРМЕЙСКУЮ ЖИЗНЬ



дне во все времена считалось почётной обязанностью настоящего мужчины, священным долгом гражданина и патриота.

В ходе мероприятия подростки посетили музей боевой славы, в котором ознакомились с экспозицией, рассказывающей об истории Тихоокеанского Краснознамённого, ордена Кутузова II степени соединения. В музее собрано более пятисот экспонатов, в том числе 55 единиц огнестрельного и холодного оружия. Наибольший интерес будущие защитники Оте-

чества проявили к расположенной в центре первого зала легендарной тачанке времён Гражданской войны с пулемётом «максим», которая стояла на вооружении 311-го стрелкового полка.

Далее для молодых людей прошли экскурсии по территории и помещениям воинской части. Переходнув порог расположения и временных осмотров чистые, комфортные и просторные казарменные помещения, идеально заправленные кровати, будущие призывники будились в хороших условиях прожи-

вопросы, волнующие будущих солдат.

Многие из присутствующих признались, что раньше видели такую экипировку и технику только в кино, и поэтому реальная возможность подержать в руках данные образцы вооружения была воспринята молодёжью с большим энтузиазмом.

Далеко не все молодые люди конечно же были готовы проникнуться тем, что им пытались донести военнослужащие и сотрудники военного комиссариата в этот день, но это лишь в силу возраста. Такие встречи и мероприятия в любом случае оказывают положительное воздействие на восприятие человека и осознание им ответственности своего долга перед родными и близкими, перед Родиной. Это отмечают и педагоги, и родители подростков.

- Важность проведения такого рода мероприятий сложно переоценить, - поделился впечатлением Олег Ткачук, отец одного из призывников. - Ребята из первых уст узнают о службе в армии, такие акции развенчивают мифы, которые бытуют в Интернете. Важно проводить патриотическое воспитание молодёжи в форме диалога, наладить непосредственное общение между призывниками и военнослужащими. Думаю, здесь это удалось. Мой сын уже в следующем году окончит школу и, я надеюсь, в армии покажет себя достойно.

**Руслан ВОРОНОВ.**  
Фото автора.

• В соединении РЭБ ВВО

# АТАКУЯ «ПРОТИВНИКА» ВО ВСЕХ ДИАПАЗОНАХ

В Хабаровском крае прошло тактико-специальное учение подразделений отдельной бригады РЭБ ВВО полковника Романа Дорохова. Во время марша в районе сосредоточения военнослужащие роты радиопомех отразили внезапную атаку диверсионно-разведывательной группы (ДРГ) «противника», преодолевшие индивидуальных средствах защиты участок «заряженной» местности и провели тренировки по развертыванию систем радиоэлектронной борьбы. На учебном поле можно было наблюдать работу современных станций радиопомех «Мурманск-БН», комплексов РЭБ «Красуха» и «Леер-3».



Конечно, борьба с диверсионно-разведывательными группами противника не входит в число приоритетных задач роты радиопомех, однако отражение нападения ДРГ не такая уж фантастическая ситуация, как может показаться со стороны. Дело в том, что это подразделение осуществляет радиоразведку и радиоподавление средств связи сухопутных войск вероятного противника и способно полностью блокировать систему дистанционного управления подразделениями. В реальной боевой обстановке враг предпримет все возможности для поиска и полного уничтожения такой опасной для себя силы. Он будет задействовать и авиацию, и артиллерию, и, безусловно, специально подготовленные для диверсионной группы.

Впрочем, как показало тактико-специальное учение, военнослужащие подразделений

РЭБ в полной мере осознают существующую для себя опасность и тоже готовятся к внезапному боестолкновению весьма основательно. Например, во время марша в районе сосредоточения разведки и охраны подразделений РЭБ осуществляли головная походная застава, которая действовала на удалении от ядра отряда более чем в километр. На участках с ограниченной видимостью и проходимостью впереди выступал пеший дозор. От взгляда военнослужащих не укрывались ни свежие следы, оставленные неизвестными на дороге, ни обломанные ветки на обочине. Видимо, это и вынудило «террористов» атаковать рабочцев раньше запланированного.

Сухой треск небольшого заряда взрывчатки и падение на дорогу дерева послужили для головной походной заставы лучшим сигналом к обороне. Военнослужащие, стремясь уйти с линии

огня, спешивались с «брони» отработанным длинным кувырком. Как пояснили позже специалисты, такая боевая акробатика с оружием - это не стремление к излишней зрелищности, а необходимый элемент подготовки современного бойца. И ловкий маляр неverb себя оправдал полностью: уже через две-три секунды солдаты ГПЗ вступали в бой, умело прикрываясь изломанным рельефом местности или бортами бронированной разведывательно-дозорной машины. А еще через мгновение бойцов поддержал отнем из пулепета стрелок БРДМ.

Без потерь с нашей стороны не обошлось, но главная цель обороняющегося подразделения была достигнута - уже спустя несколько минут атака диверсионно-разведывательной группы «противника» захлебнулась, большая часть «боевиков» была «уничтожена», остальные отступили. Военнослужащие головной походной заставы освободили проезжую часть от преграждающего проезд дерева и тел. Пока колонна специалистов проходила опасный участок на максимально возможной скорости, солдаты продолжали контролировать обочины дорог и держали под прицелом плененного «диверсанта». Они покинули свой пост, лишь убедившись в безопасности всей колонны.

Тематика борьбы с диверсионно-разведывательными группами «противника» продолжилась и на учебном поле радиоэлектронной борьбы, ведь, как отметил врио командира отдельной бригады РЭБ подполковник Дмитрий Рожков, военнослужащие должны быть готовы к «антитerroru» не только на марше, но и в полевом лагере, и даже в пункте постоянной дислокации. Сегодня этому непременному требованию следуют безусловно во всех соединениях и воинских частях нашей армии. Впрочем, на учебном поле уже появилась возможность использовать для радиоразведки и борьбы со средствами связи противника не только

ко боевое охранение, но и самые современные средства РЭБ.

Работа здесь нашлась для всех. Экипажи отработали нормативы по развертыванию главного оружия этого подразделения - комплекса радиопомех «Мурманск-БН». Дело это оказалось непростым и долговременным. Например, одна только антенна «Мурманка» занималась в автоматическом режиме целых 12 минут, а все подразделение смогло приступить к выполнению обязанностей без ограничений лишь спустя многие десятки часов. Зато и возможности современной высокотехнологичной станции потрясают своей силой и масштабами: она способна нарушить управление войсками противника в оперативно-тактическом, оперативном и оперативно-стратегическом звеньях. Другими словами, фактически обезглавливает вражескую армию, лишить врага возможности координировать свои действия и вести огонь на большие расстояния.

- Новая техника поступила на вооружение нашей бригады примерно полтора года назад, - рассказал врио командира отдельной бригады РЭБ подполковник Дмитрий Рожков. - Комплекс радиопомех «Мурманск-БН» предназначен для ведения радиоразведки и радиоподавления во всем коротковолновом диапазоне

в радиусе до 6 тысяч километров и превосходит по своим тактико-техническим характеристикам аналогичные системы в армиях других стран. На вооружении нашей бригады находятся и другие комплексы, предназначенные для создания помех в диапазоне сотовой и транковой связи, ведения разведки с помощью беспилотных воздушных судов.

Техника, о которой говорил Дмитрий Михайлович, также принимала участие в тактико-специальном учении. Например, задачи по своему предназначению отработали экипажи комплекса радиопомех «Красуха», созданного для ведения разведки и радиоподавления воздушных целей, комплекса РЭБ «Леер-3», главными «глазами» которого является беспилотное воздушное судно «Орлан». Как отметил подполковник Дмитрий Рожков, в полном составе отдельная бригада РЭБ ВВО представляет грозную силу и способна обезопасить наши войска от нападения с земли, воды, неба и из космоса. Более того, современные комплексы РЭБ не дают взрываться даже радиоуправляемым бомбам, снарядам и ракетам.

Олег СУРОВЦЕВ.  
Фото автора.



## • «Электронный рубеж-2016»

## СКВОЗЬ БЕЗДОРОЖЬЕ И ПОМЕХИ ЭФИРА

**Окружной этап конкурса полевой выучки подразделений «Электронный рубеж-2016»** выявил лучших специалистов войск РЭБ в ВВО. В ходе испытаний военнослужащие показали высокие результаты выполнения нормативов по физической, огневой, военно-медицинской подготовке, РХБ защите, вождению и специализированным задачам радиоэлектронной борьбы.

Самым захватывающим этапом по зрелищности стал марш военной техники. После старта экипажам специалистов РЭБ предстояло действовать в условиях, приближенных к боевым. Команде из двух расчетов на специальной военной технике предоставили маршрут, быстрое прохождение которого требовало определенной сортировки в переключении скорости, хорошего глазомера. Причем по новым условиям конкурса большинство испытаний военнослужащие выполняли при марше в режиме «нон-стоп».

Первым испытанием в ходе марша - как для грузовых автомобилей, так и гусеничной техники - стало заезд в укрытие, затем требовалось преодолеть 3-метровый курган с подъемом 45 градусов, небольшой косогор.

Одним из наиболее затратных по времени испытанием

стало преодоление зараженного участка. От военнослужащих требовалось покинуть военную технику, отработать индивидуальные нормативы РХБ защиты по одеванию комплекса ОЗК, преодолеть около 200 метров задымленной местности и ров. Затем необходимо

на своих двоих преодолеть участок пересечённой местности. В ходе кросса рабочих ждала огненно-турмовая полоса - военнослужащим необходимо было преодолеть стенку, проходить в стене, забор-рамбицу, проползти под колючей проволокой, метать саперные лопаты

далее по условиям марша экипажи подвергались атаке «диверсионно-разведывательной группы». На этом участке конкурсантам должны были продемонстрировать навыки первой медицинской помощи, которые оценивали военные медики.

По главному испытанию ждали военнослужащих на финишной маршируя. Здесь требовалось показать мастерство по развертыванию комплексов радиоэлектронной борьбы, а также поставке помех.

- Выполнение задач войсками РЭБ зависит не только от умения личного состава работать с техникой. От военнослужащих требуется физическая выносливость, навыки вождения, умение хорошо стрелять, чтобы вовремя добираться в заданный район, а в случае атак диверсионных групп быстро и эффективно их отразить, - подчеркнул главный судья соревнований.

В следующие два дня конкурса полевой выучки военнослужащие также показали навыки по физической подготовке, сборке



и, пробежать по внутренним отверстиям колёс, доставить на ноги силкам условного раненого. Затем военнослужащие возвращались к военной технике и снова преодолевали курган и косогор.

Ки, пробежать по внутренним отверстиям колёс, доставить на ноги силкам условного раненого. Затем военнослужащие возвращались к военной технике и снова преодолевали курган и косогор.

разборку автомата, стрельбе из штатного оружия.

Главным болельщиком окружного этапа конкурса полевой выучки стал начальник службы РЭБ Восточного военного округа полковник Сергей Клиндухов. По мнению старшего офицера, военнослужащие ВВО показывают хорошие результаты в ходе подготовки к всесоюзному первенству, который в 2016 году пройдет на базе учебного центра подготовки и применения войск РЭБ (г. Тамбов).

По итогам конкурса полевой выучки среди военнослужащих РЭБ ВВО лучшим признан экипаж станции помех «Красуха-С4» под командованием младшего сержанта Ярослава Денисова (сержант Геннадий Арсентьев, младший сержант Леонид Мамаев, старший сержант Вячеслав Артемьев, рядовой Илья Сухий).

Напомним, что в 2016 году всесоюзные состязания по полевой выучке среди войск РЭБ будут проводиться третий раз. Дальневосточники уже дважды показывали лучший результат в Вооруженных силах. В прошлом году они опередили коллег из ЗВО (второе общекомандное место) и сборную Республики Беларусь (третье командное место).

Петр АСАНОВ.  
Фото автора.



• Год российского кино

# МАКАРЫЧ УШЁЛ за два дня до 9 Мая...

Среди актёров, прославивших наш отечественный кинематограф, было немало фронтовиков.

Это артиллеристы Владимир Басов и Евгений Веснин, лётчик Владимир Гуляев и бортовой стрелок-радист Николай Гринько, зенитчики Анатолий Панников и Юрий Никулин, разведчики Михаил Пуговкин, Леонид Гайдай и Борис Иванов, кавалерист Николай Ерёменко и партизан Павел Лусекаев, помощник начальника штаба полка Владимира Этши и командир сапёрной роты Зиновий Гердт, матрос Георгий Юматов, военный железнодорожник Юрий Катин-Ярцев, миномётчик Фёдор Валиков и радиотехники Владимир Заманик, автомотчики Инюкенский Смокутиновский, Павел Винник и Николай Боярский (дядя Михаила Боярского)...

Но, пожалуй, самый большой «иконостас» среди всех актёров, сражавшихся на земле (лётчик-штурмовик Владимир Гуляев - участник Парада Победы - был награждён двумя орденами Красного Знамени и Отечественной войны I степени), на фронте заслужил миномётчик Алексей Смирнов. Груда Алексея Макаровича к концу Великой Отечественной украсили ордена Славы II и III степеней, Красной Звезды, медали «За отвагу» и «За боевые заслуги». Аналогичный комплект наград имел из выше названных «звёзд» нашег кино только Николай Боярский (сыгравший Адама Козлевича в «Золотом тельце»), физрука Ростислава в «Приключениях Электроника» и др.).

Алексей Макарович - крупный, под два метра ростом, громоголосый мужчина с фактурной, запоминающейся внешностью - никогда не хвастал своими фронтовыми подвигами. «Ну, служил, ну, есть какие-то награды - так ведь в войну все отились. А я ничего особенного не делал», - отвечал он, когда его просили припомнить военные будни.

На деле его фронтовая биография была настолько яркой, что заслуживает отдельного рассказа. Война же стала причиной страшной трагедии в личной жизни актёра.

Он родился 28 февраля 1920 года в городе Данилов Ярославской области. Но вскоре семья перебралась в Ленинград, где ютилась в одной комнате коммунальной квартиры. Когда не стало отца, мать поднимала двоих сыновей - Алексея и Аркадия - одна. Алёша с детских лет привыкло выступать на подмостках школьной самодеятельности, и он твёрдо знал, кому хочет стать в будущем. В 1940 году Алексей окончил театральную студию при Ленинградском театре музыкальной комедии и, успев немного поработать артистом эстрады, осенью был призван в ряды РККА. К тому времени у него появилась девушка - Лидия Маслова. Они решили пожениться, но помешала война.

С началом Великой Отечественной войны и Алексеем, и его младший брат оказались на фронте. Вскоре Алексей узнал, что Аркадий погиб. Смирнов-старший, став миномётчиком, сплюнул отомстил фашистам. Начав армейский путь рядовым, он впоследствии стал старшиной, командиром миномётного расчёта, а к моменту своего последне-

го боя на территории Германии, в котором он получил сильнейшую контузию, Алексей Смирнов был лейтенантом, командиром огневого взвода в 169-м миномётном Краснознамённом, ордена Богдана Хмельницкого полку.

Воюя на Западном, Брянском и 1-м Украинском фронтах, он не раз смотрел смерти в лицо. Вот строки из его наградных листов, в которых указывалось, за что именно миномётчик был удостоен ордена Красной Звезды, Славы III и II степеней: «9 апреля 1944 года в районе деревни Пилиява после мощных артналётов два батальона противника при поддержке 13 танков перешли в атаку. Тов. Смирнов со взводом открыл мощный миномётный огонь по немецкой пехоте. В этом бою огнём взвода было уничтожено 4 станковых и 2 ручных пулемёта, 110 фашистских солдат и офицеров. Контратака немцев была отбита». «20 июля 1944 года в районе высоты 283.0 противник силуою до 40 гитлеровцев атаковал батарею. Смирнов, одушевлённый бойцами, бросился в бой с личным оружием. Оттём из винтовки и автоматов батарея отбила нападение немцев. На поле боя остались 17 гитлеровцев. Смирнов лично взял в плен 7 (!) гитлеровцев...» «17.01.45 года в д. Посташвице группа немецких автоматчиков из засады обстреляла автомашины батареи и закрыла путь вперед. Тов. Смирнов с тремя красноармейцами бросился на немцев и лично из автомата убил 3 гитлеровцев и 2 взял в плен. 22 января 1945 года, несмотря на интенсивный ружейно-пулемётный и артиллерийско-миномётный обстрел, с расчётом переправил на себе (!) миномёт на левый берег реки Одер, вместе с 36 гвардейцами, стрелковым полком, откуда огнём из миномёта уничтожил 2 пулемётные точки в деревне Эйхенрид и до 20 гитлеровцев. 36-й артиллрополк овладел деревней и плацдармом на левом берегу реки Одер».

Можно только представить себе, каким мужеством обладал Алексей Макарович, когда практически врукопашную бросался в контратаку (это же не дело миномётчиков) и лично брал

на работе не знали о боевых заслугах Смирнова. А сам он был человеком очень скромным. Но в 1954 году во время гастролей в городе Капустин Яр произошёл такой случай. Как-то актёры театра увидели группу отдающихых оружия. Смирнов строевым шагом подошёл к одному из них и предстал: «Товарищ маршал, разрешите доложить: лейтенант Алексей Смирнов!» Оказалось, это был сам Георгий Константинович Жуков. (Капустин Яр был в ту пору единственным в СССР местом, где испытывались баллистические ракеты, а в 1954-м Георгий Жуков как раз готовил учение с применением атомного оружия на Тоцком полигоне).

- Смирнов?.. Слушал-слушал. А что сейчас делаете? - спросил он.

- Я артист, работаю у вас во Дворце культуры.



- Хорошо, вечером обязательно приду на ваш концерт.

И Георгий Константинович действительно пришёл посмотреть на выступление группы. После этого адъютант спешнул Смирнову:

«Маршал лично приглашает вас на банкет». Так в коллективе театра узнали о заслугах актёра.



был занят боевой порядок, и батарея своим огнём преследовала отступающего противника».

Но, даже творя поистине чудеса геройства, Смирнов и на фронте оставался артистом. Во время передышек между боями он устраивал для сослуживцев представления - мог цитировать роман Ярослава Гашека о Швейке и любого места. Была у него мечта: когда-нибудь сыграть этого «бравого солдата». Но... Алексей Макарович ждала другие роли, не менее интересные и яркие. Как, впрочем, ждала и личная tragedia.

Сильнейшая контузия, полученная в бою, привела Смирнова на госпитальную койку. А последние контузии оказались страшными: комиссированный молодой мужчина, казалось бы, в полном расцвете сил... не мог иметь детей. Он ничего не стал объяснять довдавшейся его Лидии. Человеку, прошедшему пекло войны, это оказалось в мирной жизни не под силу. Когда девушка через пару лет вышла замуж, он вернул ейкольца, с которым они собирались идти в ЗАГС. Лидия лишь спустя несколько лет узнала причину их расставания. Алексей остался жить с мамой и вернулся на работу в театр.

На работе не знали о боевых заслугах Смирнова. А сам он был человеком очень скромным. Но в 1954 году во время гастролей в городе Капустин Яр произошёл такой случай. Как-то актёры театра увидели группу отдающих оружия. Смирнов строевым шагом подошёл к одному из них и предстал: «Товарищ маршал, разрешите доложить: лейтенант Алексей Смирнов!» Оказалось, это был сам Георгий Константинович Жуков. (Капустин Яр был в ту пору единственным в СССР местом, где испытывались баллистические ракеты, а в 1954-м Георгий Жуков как раз готовил учение с применением атомного оружия на Тоцком полигоне).

Реплики «тунеядца, хулигана и алкоголика» Феди ушли в народ. Цитаты из фильма: «Надо, Федя, надо», «А компот?», «Если я встану, ты у меня ляжешь», «У вас несчастный случай на стройке были?» - «Нет», - «Будут», «Работа стоит, а срок идёт», «А! Влип, очкарик!», «Сейчас к людям надо помягче. А на вопросы смотреть ширше», «А ты давай, бухти мне, как космические корабли бороздят большой театр», «Кто не работает - тот ест! Учись, студент!» - стали фольклором.

В 60-е Смирнов снялся ещё в нескользких десятках(!) фильмов: «Понедельник - день тяжёлый», «Мать и мачеха», «Свадьба в Малиновке», «Айболит-66», «Удар, ещё удар», «Адъютант его превосходительства», «Семь стариков и одна девушки»... А в перерывах между съёмками Алексей Макарович доставал складной нож и вырезал из коряг такие поделки и игрушки, что глаз не отвести. Увы, коллекция, подаренная из Госкино ССР, была разворована...

Он украл собой любовь фильма, в котором ему доводилось сниматься (всего фильмография актёра насчитывает более 80 картин). А в 1973-м Леонид Быков подарил Смирнову шанс вырваться за рамки комедийного амплуа, разглядев в нём прекрасного драматического актёста. Смирнов говорил, что слишком поздно нашёл «своего режиссёра». Роль «Макарыча», написанная Быковым специально для него (даже отчёты героя режиссёра и сценарист «списка с оригиналами») стала пиониной в его творчестве. Как вспоминают очевидцы, против кандидатуры Алексея Макаровича возражало всё руководство Гос-

кино ССР, дескать, «это же Федя из «Операции «Ы», у него же тупое лицо!» Но когда Быков заявил, что откажется снимать фильм, если в нём не будет Смирнова, когда рассказал о том, что «актёр с тупым лицом» - сам бывший фронтовик, вернувшийся с войны с двумя орденами Славы, сопротивление чиновников было сломлено. После выхода фильма стало ясно, насколько точным было попадание в образ.

История создания фильма в «Бой идут одни старики» заслуживает отдельной публикации. Но нужно сказать о том, что снявшись в нём, фронтовик будто вновь окунулся в сороковые и заново пережил свою военную прошлую. В день съёмок, когда репетировалась финальная сцена на могиле погибшего женского экипажа, Смирнов схватился за сердце. Со съёмочной площадки его увезла карета скорой помощи. Вернувшись через несколько дней, он сказал Быкову: «Второй раз я там не смогу, просто умру». И кинорежиссёр оставил в картине первый дубль.

Последние годы жизни актёст были горькими. Атаковали болезни, он всё чаще стал искать истину на дне бокала. Быков звал его сниматься в «Аты-баты, или солдаты», но Алексей Макарович не смог...

Леонид Быков был единственным, кто навещал заслуженного артиста РСФСР Алексея Смирнова в больнице, куда тот попал в октябре 1978 года с сердечным приступом. Чиновникам от кино это было неинтересно. Актёр пролежал там больше полугода. В конце марта режиссёр в очередной раз провёл друго. Скав его руку, сказал фразу из их общего фильма: «Будем жить, Макарыч. Будем жить!» А спустя две недели Леонид Фёдорович погиб в автомобильной катастрофе. Врачи Смирнову об этом не сказали. Кто-то проговорился, лишь когда его выписывали, 7 мая, накануне Дня Победы. Через несколько часов Алексей Макарович не стало. Он похоронен на Южном кладбище Санкт-Петербурга, рядом с прахом матери.

В 2011 году в Санкт-Петербурге на доме 44 по ул. Фурштатской, где жил Алексей Смирнов, была открыта мемориальная доска. В том же году курсанты Харьковского высшего военного авиационного училища лётчиков на собранные средства установили на территории альма-матер памятник «механику Макарычу». Не знаю, до какого ещё маразма может дойти украинское правительство со своей идеей «декоммунизации», но думаю, что ничья рука не поднимется снести либо осквернить этот двухметровый, буквально в рост актёра, бетонный монумент (на бронзе собранных денег не хватило)...

**Владимир ПЫЛАЕВ.**  
Фото из архива редакции.

## ● Подготовка к параду

## ЧЕКАНЯТ ШАГ НАСЛЕДНИКИ ПОБЕДЫ...

В эти дни войска Читинского гарнизона усиленно готовятся к параду в честь 71-й годовщины Победы. Он пройдёт 9 Мая на главной площади столицы Забайкалья. Тренировки проходят на аэродроме «Каштак» регионального отделения ДОСААФ России по Забайкальскому краю, где представители всех видов и родов войск осваивают строевой шаг, учатся держать равнение в шеренгах, приветствовать командующего парадом.



линированный, до призыва окончил энергетический факультет Забайкальского государственного университета. Но тем не менее будет испытывать волнение, потому что на парад придет посмотреть его мама - Таисия Александровна, работающая в вагонном депо станции Чита-1, и любимая девушка. Как считает Павел, им не придется краснеть за него. Кстати, его девушка Николай Александрович пешотинец прошагал всю войну, награжден боевыми медалями.

Будущий механик-водитель БМП-1 рядовой Иван Алемян (на снимке с автомобилем) из Окружного учебного центра подготовки мотострелковых войск призван в ряды Российской армии из Аннинской Красноярского края, где он окончил кадетский корпус. Этот парад будет для него восьмым по счету, поскольку в кадетскую пору он каждый год в них участвовал.

- Опыт у меня есть, волнения не будет. Всё пройдет на отлично! - за-

верил во время короткого перерыва Иван. Вместе с ним плечом к плечу пройдут на параде земляки-красноярцы рядовые Иван Герасимов и Артём Ковтунов, с которыми он постигает азы военной специальности.

Первый раз участие в параде будет принимать командир реактивной артиллерийской батареи капитан Едуард Дацис (на верхнем снимке), окончивший в 2010 году Екатеринбургское высшее артиллерийское командное училище и прибывший по распределению в Забайкалье. На его парадной форме будут красоваться медали Суворова и «За боевые заслуги». Его девушка - Владимир Ильич - на танке Т-34 освобождал от немецко-фашистских захватчиков Смоленск, Белоруссию, воевал в Восточной Пруссии...



## ● Армия и культура

## ПОКОЙ, КОТОРЫЙ ТОЛЬКО СНИТСЯ

В канун майских праздников начальника Ансамбля песни и пляски ВВО - художественного руководителя майора Сергея Миронникова застает на месте практически невозможно. Вот и на этот раз наша короткая телефонная беседа завершилась фразой «Выходите из автобуса. Скоро на сцену». Уже через полчаса армейские артисты давали праздничный концерт в солдатском клубе учебного Центра подготовки младших специалистов танковых войск ВВО.

Они склоняют творческие мобильные бригады наподобие этой нечасто. В основном колесят по городам и весям Дальнего Востока в полном составе. Это мужской хор, к слову, единственный в Восточном военном округе, балетная группа, ансамбль «Звонница», солисты... Невеста «звездочки» ансамбля является Екатерина Турани, которая умеет запросто выйти в зал, за пару минут во время исполнения оперного номера наладить с аудиторией контакт, а потом допеть вместе со зрителями в погонях их любимую песню. Именно так произошло и на этот раз.

С большой теплотой приняли военнослужащие выступления солистов хора Андрея Балакирева, Алексея Николаева и других. Так же приветствовала аудитория выход на сцену певицы Татьяны Перминовой, танцовщиц Арсения Морозова, Светланы Карюкиной и других. В целом коллективу в этот день aplодировали более 600 человек.

В репертуаре обновлены вокально-хореографическая композиция «Привал» и хореографическая композиция «Восточный военный округ» в постановке балетмейстера Виталия Чуханцева, а также музыкальные номера, которые создавались при не-



посредственном участии инициативного хормейстера Татьяны Колченко. По большому счету, праздничная программа состоит из произведений военно-патриотической направленности, аранжировок народных песен и композиций мировой классики, костюмированных хореографических постановок на тему военной службы.

В этом году, по словам майора Миронникова, майский «марафон» ансамбля начался именно с «обкатки» в этом учебном центре ВВО. Концертная программа «Солдат - всегда солдат» пополнила начало творческой деятельности коллектива на ближайшие шесть месяцев.

- Новое в репертуаре - закономерное обращение к истории, - информирует Сергей Александрович. - Мы возвращаемся к классике вместе с песней «Поклонимся великим тем годам», а также ввели в репертуар популярное в 70-х произведение «Шёл солдат». Включили в программу и казачью тему. Она у нас присутствовала всегда, но на этот раз на ней особая надежда. Об этом чуть позже.

В планах коллектива - до 9 мая дать концерты в 301-м Окружном военном клиническом госпитале, бригаде управления, учебном Центре подготовки младших специалистов мотострелковых войск, краевом Доме ветеранов. По большому счету, «обкатывается» новая программа, которую ансамбль готовит на 3-й Всеармейский смотр-конкурс

«Солдат - всегда солдат».

- В ближайшее время передышек у нас не будет, - заверяет Сергей Александрович. - Покой нашею коллективу, как всегда, только снится. И это хорошо.

Ольга ГРЕБЕНЮК.  
Фото из архива ансамбля



УЧРЕДИТЕЛЬ:  
Министерство обороны  
Российской Федерации.  
ИЗДАТЕЛЬ: ФГБУ  
редакции газеты  
«Красная звезда».  
Главный  
редактор  
С.Н. УЛАНСКИЙ.



Редакция газеты "Суворовский настиск"  
Адрес редакции: 680038, г. Хабаровск, ул. Серышева, 13. Электронная почта: Suvorov\_nastisk@mail.ru.  
  
НАШИ ТЕЛЕФОНЫ: главный редактор - (4212) 39-54-97;  
заместитель главного редактора - 39-57-85; ответственный секретарь - 39-78-19.  
  
Публикующие материалы не всегда отражают позицию редакции. За содержание опубликованных материалов и рекламных объявлений несет ответственность их авторы и рекламодатели. Переписка с авторами не ведется.  
  
Газета зарегистрирована в Министерстве печати и информации РФ.  
Регистрационный № 01966.

Время подписания в печать:  
по графику в 17.00,  
фактически в 17.00.

Отпечатано  
в АО «Красная Звезда».  
Адрес издателя  
и АО «Красная Звезда»:  
123007, Москва,  
Хорошёвское шоссе, 38.  
  
Заказ № 17. Тираж 4350 экз.  
Цена свободная.

## ГОРОДКОП

С 9 по 15 мая

Овен

(март, 21 - апрель, 20)

Настало удачное время для знакомства с продолжением. Семейным Овнам предстоит приятные хлопоты - подготовка к визиту друзей или родственников. Начните занятия любым видом спорта.

Телец

(апрель, 21 - май, 21)

Чтобы романтические отношения не ушли на второй план, забудьте хоть на мгновение о работе. Неважно, куда вы поедете, главное - отдохните. Благоприятное время для начала диеты, она даст быстрый результат.

Близнецы

(май, 22 - июня, 21)

Если в общении с избраником не всё гладко, взгляните на свои поступки со стороны. Смените гнев на милость и это поможет избежать конфликта. Процедуры в бане или сауне пойдут на пользу.

Рак

(июнь, 22 - июля, 23)

Неделя идеальная для отдыха на природе. Найдите время, чтобы побывать наедине с собой. Семейных Раков ждут довольно крупные покупки, способные подорвать бюджет. Запишитесь к стоматологу. Процедуры в бане или сауне пойдут на пользу.

Лев

(июль, 24 - август, 23)

Наступил период романтических встреч. Используйте любую возможность для укрепления отношений. В выходные пригласите подругу на девичник. Берегите глаза от сильных солнечных лучей.

Дева

(август, 24 - сентябрь, 23)

Пришёл конец однообразной жизни. Впереди захватывающие приключения, увлекательные поездки. Не отказывайте себе в удовольствии проводить время так, как хочется. Откажитесь от жареной пищи.

Весы

(сентябрь, 24 - октябрь, 23)

Будьте готовы к сюрпризам судьбы и неожиданным ситуациям. Главное - сохранять спокойствие. Звезды советуют уделять внимание внешности. Спа-процедуры снимут напряжение.

Скорпион

(октябрь, 24 - ноябрь, 22)

Для знакомства и романтических встреч пока не время. Займитесь домашними делами, наведите порядок в квартире. На этот неделе все покупки будут удачными, а потому есть смысл пройтись по магазинам. Запишитесь в косметический салон.

Стрелец

(ноябрь, 23 - декабрь, 21)

В общении с любимирами человеком не навязывайте свою точку зрения. Отправляйтесь в путешествие, даже если это деловая командировка. Активных отды-лучший способ укрепить здоровье.

Козерог

(декабрь, 22 - январь, 20)

Отдых на природе снимет переваривание и поможет избежать неожиданного всплеска эмоций. Не исключено обострение давнего конфликта. Планируете провести выходные на даче - захватите средство от клещей.

Водолей

(январь, 21 - февраль, 19)

Однократным Водолеям звезды обещают знакомства, интересные встречи, развлечения. А для семейных снова наступит романтический период. Любимый человек порадует вас хорошим подарком. Следите за рационом.

Рыбы

(февраль, 20 - март, 20)

В общении с избраником будьте предельно корректны. Это поможет обойти конфликт, который может возникнуть на простом месте. Воздержитесь от критики, отвлекитесь привычным делом. Держитесь подальше от сквоиников.